

Д О К Л А Д

**ПЕРВОГО ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПЕРВОГО ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ КГБ
СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТА ВАДИМА АЛЕКСАНДРОВИЧА КИРПИЧЕНКО
НА СОВЕЩАНИИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ВНЕШНИХ РАЗВЕДОК
ОРГАНОВ БЕЗОПАСНОСТИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОДРУЖЕСТВА**

ДОКЛАД

руководителя советской
делегации на совещании
начальников братских
разведок

Товарищи! Совещание руководителей внешних разведок органов безопасности братских социалистических стран проходит на переломном этапе мирового развития. Его отличительными чертами являются повышение роли политических средств в обеспечении безопасности, превращение нового политического мышления в важный фактор международных отношений.

Новое политическое мышление - качественный скачок в разработке философии всеобщего мира и безопасности. Он связан прежде всего с радикальными изменениями в области военной техники. Эти изменения настолько значительны, что теперь борьба за предотвращение ракетно-ядерного конфликта фактически совпадает с борьбой за выживание человечества.

Впервые предупреждение о том, что ядерное оружие ставит под вопрос существование цивилизации прозвучало в 1955 году в известном Манифесте Бертрана Рассела - Альберта Эйнштейна. "Мы выступаем, - подчеркнули эти выдающиеся ученые, - не как представители того или иного государства, континента или верования, а как человеческие существа, члены биологического вида человек, продолжение существования которого поставлено под сомнение. Мы должны научиться думать по-новому".

Представители различных общественных кругов многих стран уже не первое десятилетие призывают изменить взгляд на то, как можно добиться обеспечения безопасности в масштабах всей Земли. Но только после того, как в середине 80-х годов новое политическое мышление стало методологической и интеллектуальной основой социалистического подхода к международным делам, оно превратилось в эффективный фактор мировой политики.

Перестройка в Советском Союзе

Изменения к лучшему, начавшиеся на международной арене, неразрывно связаны с развернувшейся в братских странах большой работой по обновлению социализма. Разработка и реализация новой экономической политики, углубляющаяся демократизация меняют сам облик социализма, расширяют возможности для взаимопонимания народов и их сотрудничества в интересах мира.

Советские коммунисты рассматривают свою перестройку и упрочение международной безопасности как две составные части одной политики, ориентированной на мир и повышение благосостояния трудящихся, обогащение их духовных ценностей.

Создать такие общественные условия, при которых научно-технический прогресс органично сочетался бы с ростом жизненного уровня, социальной справедливостью и высокой нравственностью, - вот философская суть того процесса, который получил у нас название "перестройка".

Состоявшаяся летом с.г. XIX Всесоюзная партийная конференция показала, что перестройка все больше становится живым делом миллионов

советских людей. Коммунистическая партия решительно отбросила из прошлого все рутинное, когда консерватизм в теории и практике привел страну к длительному застою.

Развернувшаяся на конференции живая, острая дискуссия по коренным вопросам политики партии и методам ее реализации позволила сопоставить широкий спектр мнений, обозначить наиболее важные вопросы, четче определить, как вести дела дальше.

Это, по нашей оценке, - здоровый процесс, свидетельствующий, что в партии возрождается тот революционный дух, который придавал ей такую силу при Ленине.

Центральное место в работе конференции занял вопрос о реформе политической системы. Мы пришли к пониманию ее необходимости, даже неизбежности, не сразу. Нас подвели к этому и уроки прошлого, и опыт перестройки.

Планы ускорения социально-экономического развития, радикальная экономическая реформа, все другие наши начинания по обновлению общества получают прочную основу и гарантию необратимости только в том случае, если в работу включатся могучие силы демократии и социального самоуправления народа. В этом и состоит главный смысл реформы политической системы.

Речь идет о том, чтобы полностью преодолеть отчуждение трудящихся от власти, надежно закрепить их гражданские права, возможности реализации многообразных интересов, проявления и поощрения инициативы.

Иными словами, на деле реализовать важнейший завет Ленина: социализм не создастся по командам сверху, он может быть лишь результатом живой творческой активности масс.

Принятая конференцией концепция реформы охватывает весь комплекс политических институтов, по-новому определяет роль и соотношение партии, Советов, государственных органов, общественных организаций. Ключевое требование реформы - правильное разграничение функций между партией и государством.

Беда наша в прошлом состояла в том, что, взяв на себя текущие управленческие функции, партийные организации существенно ослабили свою способность заниматься главным своим предназначением - выполнять роль политического авангарда общества. А Советы, лишаясь реальных полномочий, слабели, теряли свой авторитет.

Реформа позволит раскрыть творческий потенциал и партии, и Советов, включить в управление государственными и общественными делами весь народ.

Одна из главных ее целей - формирование правового социалистического государства, в котором будут исключены возможности проявления произвола и волюнтаризма, будет надежно обеспечено торжество закона и законности, демократических порядков.

Делегаты конференции дали руководству партии наказ безотлагательно приступить к реализации принятой программы. Состоявшиеся в июле и сентябре с.г. Пленумы Центрального Комитета определили основные направления практической работы по претворению в жизнь решений конференции.

Проходящие ныне в стране отчетно-выборные партийные собрания не похожи на все предыдущие. Их основное содержание - открытый и честный разговор о том, как каждый коммунист выполняет порученное дело, какой конкретный вклад он вносит в перестройку. По-новому проходят теперь и выборы руководящих партийных органов. Коммунисты проявляют

повышенную требовательность при формировании руководящего состава партии и активно используют при этом новые, более широкие права внутрипартийной демократии.

Вступает в стадию практической реализации реформа политической системы советского общества. Весной следующего года предполагается провести выборы на новой правовой основе и создать новый высший орган государственной власти - Съезд народных депутатов СССР, который в свою очередь изберет Верховный Совет СССР и Председателя Верховного Совета СССР.

В рамках радикальной экономической реформы предстоит принять серьезные меры по совершенствованию производственных отношений. Суть проводимых и намечаемых преобразований состоит в том, чтобы на деле использовать самые различные формы реализации социалистической собственности. Расширение арендного подряда в сельском хозяйстве и промышленности откроет широкую дорогу самостоятельности и ответственности производителей, оживит рынок и будет способствовать повышению жизненного уровня советских людей.

Что касается внешнеполитической деятельности Советского Союза, которая определяет содержание работы внешней разведки КГБ, то она являлась составной частью тех миротворческих усилий, которые в согласованном порядке предпринимали государства социалистического содружества.

Политическая обстановка в мире

Характерная черта складывающейся международной ситуации состоит в возрастающем воздействии динамичного внешнеполитического курса

братских социалистических стран на мировое развитие. В этом мы видим отражение обновленческих процессов в странах социалистического содружества, укрепления их единства, повышения авторитета их внешней политики.

Выдвинув комплекс предложений в области разоружения и создания атмосферы доверия в межгосударственных отношениях, социалистические страны утверждают мысль о том, что обеспечение безопасности все больше предстает как задача политическая и решать ее необходимо политическими средствами.

Такой подход к решению самой важной задачи современности позволил достигнуть первых результатов. Ось международной жизни сместилась от конфронтации к сотрудничеству. Удалось отодвинуть угрозу глобальной войны. Ситуация в мире приобрела большую устойчивость и предсказуемость. Более осязаемой стала перспектива обуздания гонки вооружений. Открываются новые возможности радикального понижения уровня военного противостояния на европейском континенте.

Заключение советско-американского Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности - это общий успех всего социалистического содружества. Уничтожение ракет средней и меньшей дальности подтверждает реальность ядерного разоружения и создает предпосылки дальнейшего развития этого процесса. С политической точки зрения важно, что на практике закрепляется принцип одинаковой безопасности для государств - участников Варшавского Договора, с одной стороны, и членов НАТО - с другой.

Концепция безъядерного и ненасильственного мира, программа создания всеобъемлющей системы международной безопасности, предложения о глубоких сокращениях вооруженных сил и обычных вооружений в Европе,

конкретные шаги в направлении снижения напряженности и разоружения в азиатско-тихоокеанском регионе, разработка перспективных подходов к урегулированию региональных конфликтов - это лишь часть совместных действий социалистических стран на международной арене. Поиск эффективных решений превратился в непрерывный процесс.

Для перестройки международных отношений, инициаторами которой выступают страны социалистического содружества, исключительно важное значение имеют позитивные сдвиги, наметившиеся в общественном сознании различных социальных слоев капиталистического мира. Заметно размывается "образ врага" в лице Советского Союза и других социалистических стран. Новое политическое мышление помогает развитию демократического, антивоенного движения на Западе, вовлекает в него все новые слои населения, в том числе относящиеся к "интеллектуальной элите" капиталистических государств. В результате объективно создается качественно новая обстановка, в которой наиболее агрессивным силам империализма становится все труднее оправдывать доктрину ядерного сдерживания и продолжение гонки вооружений.

Не отказываясь от ставки на глобальное противоборство с социализмом, правящие круги ведущих стран Запада вынуждены вносить определенные коррективы в свою политику, придавать ей более сдержанный и трезвый характер. Однако позитивные тенденции в международных отношениях не приобрели еще необратимого характера. Это прослеживается на примере внешнеполитической стратегии США и других ведущих государств Североатлантического союза. Здесь сказывается влияние правоконсервативных сил, связанных с военно-промышленным комплексом. Они не оставляют планов на достижение военного превосходства, прежде всего путем качественного совершенствования вооружений и их размещения

в космосе. Подобные устремления, отражающие природу империализма, требуют постоянной бдительности, настойчивости и принципиальности при решении вопросов международной безопасности.

Именно поэтому мы отмечаем большую актуальность напоминания Министра государственной безопасности ГДР товарища Эриха Мильке в его сегодняшней речи о том, что кардинального поворота к разрядке в мире еще не произошло, что международный империализм продолжает проводить свой агрессивный курс по отношению к миру социализма.

Тем не менее мы констатируем, что новый важный шаг по пути к устойчивому миру был сделан во время советско-американской встречи на высшем уровне в Москве. В практическом плане она позволила завершить процесс ратификации Договора по ракетам средней и меньшей дальности, добиться продвижения по вопросам сокращения стратегических вооружений и урегулирования региональных конфликтов.

Не менее существенным представляется усиление элементов стабильности и предсказуемости в последующем развитии советско-американских отношений, причем вне зависимости от результатов предстоящих президентских выборов в США. Кандидат республиканцев Буш подчеркивает, что между ним и Рейганом нет принципиальных расхождений в подходе к отношениям с СССР. Его соперник от демократической партии Дукакис также утверждает, что в случае избрания президентом он продолжит нынешнюю внешнеполитическую линию США, и одновременно дает понять, что при нем советско-американский диалог по вопросам разоружения мог бы быть более продуктивным, поскольку он "не связан программой звездных войн, как Рейган и Буш".

В борьбе за разоружение особое значение приобретает обеспечение непрерывности начатого процесса, его насыщение более глубоким и конкретным содержанием. На пути к безъядерному миру центральное место занимает проблема 50-процентного сокращения стратегических наступательных вооружений СССР и США при строгом соблюдении Договора 1972 года по противоракетной обороне. В позиции Вашингтона просматриваются неспособность американцев выдержать предложенный им темп решения раз

руженческих проблем. Советский Союз не намерен драматизировать обстановку и будет твердо отстаивать действительность положений Договора по ПРО, которые запрещают проведение испытаний и развертывание систем или компонентов противоракетной обороны космического базирования. Значительный объем проделанной работы создает хороший задел на будущее и позволяет в принципе рассчитывать на достижение взаимоприемлемых договоренностей с будущей администрацией США.

Актуальной задачей является и ограничение ядерных испытаний с прицелом на их полное запрещение. Действия в этом направлении могут быть подкреплены расширяющимся движением за создание безъядерных зон в различных районах мира, которые являются одним из средств укрепления режима нераспространения ядерного оружия и одновременно представляют собой важную форму борьбы за ликвидацию ядерных арсеналов.

Непросто складывается ситуация на переговорах по запрещению химического оружия, которые ведутся в рамках Женевской Конференции по разоружению. В настоящее время выработка конвенции фактически блокируется неконструктивной позицией США и Франции. По нашему мнению, активизация выступлений общественности капиталистических стран за ликвидацию угрозы, которая исходит от химического оружия, могла бы способствовать скорейшему положительному завершению переговоров.

Сейчас все более возрастает актуальность сочетания борьбы за ликвидацию ядерного и других видов оружия массового уничтожения с борьбой за сокращение неядерных средств ведения войны. Соответствующие предложения, выдвинутые в июле с.г. на заседании Политического Консультативного Комитета Организации Варшавского Договора, учитывают мнения широкого круга государств, включая и американских союзников по НАТО. В известной мере они стимулируют расслоение в руководя-

щих кругах капиталистических государств, усиливают межимпериалистические противоречия, которые отражают стремление западноевропейцев, если не всех, то во всяком случае многих из них, к большей самостоятельности в решении военно-политических вопросов. Мы можем способствовать углублению этого процесса, в частности путем утверждения концепции "общеевропейского дома", развития сотрудничества в рамках общеевропейского совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Все более отчетливые очертания приобретают в Западной Европе интеграционные процессы в экономической области. По сути дела речь идет о возникновении мощного экономического объединения, действительно общего рынка, который вовлечет в свою сферу не только нынешних членов Европейского экономического сообщества, но в той или иной форме и не входящие в него капиталистические государства, возможно, и нейтральные. По нашему мнению, это повлечет за собой и определенные политические последствия, которые затронут интересы социалистических стран.

Установление официальных отношений между Советом экономической взаимопомощи и Европейским экономическим сообществом создает предпосылки для развития взаимовыгодного сотрудничества. Но надо быть готовыми и к тому, что развитие интеграционных процессов в Западной Европе будет побуждать капиталистические государства к использованию "дифференцированного подхода" в отношении социалистических стран. Нам, видимо, следует внимательно следить за политическими последствиями интеграционных процессов в Западной Европе.

Партийно-государственное руководство наших стран проводит большую работу по стимулированию общеевропейского процесса. Переговоры, касающиеся сокращения вооружений и разработки мер доверия, экономических связей и гуманитарных вопросов, продвигаются вперед, хотя и

медленными темпами. Советский Союз будет и впредь последовательно стремиться к тому, чтобы содействовать достижению договоренностей, направленных на углубление мирного сотрудничества различных государств европейского и других континентов.

В борьбе за укрепление международной безопасности важное значение имеет урегулирование региональных конфликтов. Здесь потребуются значительные усилия с целью найти выход из крайне сложных ситуаций, в которые оказались замешанными немало стран и политических движений. Успех женеvских переговоров по Афганистану - это еще не конец афганской проблемы. С выводом советских войск мир там сам по себе не воцарится. И все же политика национального примирения - это сейчас реальный путь к политическому урегулированию обстановки вокруг Афганистана. Политические решения представляют, на наш взгляд, оптимальные варианты для оздоровления обстановки и в ряде других районов мира, где конфликтные ситуации - каждый со своей неповторимой спецификой - могут быть разблокированы лишь на основе учета баланса интересов. Это касается Центральной Америки, Ближнего и Среднего Востока, Индокитая, Корейского полуострова.

Хотелось бы подчеркнуть то обстоятельство, что для международной безопасности значение региональных конфликтов не ограничивается географическими рамками. Жизнь показывает, что локальная конфронтация чаще всего выходит за границы того или иного региона. С учетом этого Советский Союз проводит последовательную линию на ликвидацию взрывоопасных очагов напряженности.

Разумеется, главным препятствием на пути к справедливому урегулированию региональных конфликтов является империалистическое вмешательство. В этой связи, как нам представляется, все более актуальной

становится задача совершенствования форм и методов взаимодействия социалистического содружества с развивающимися странами и особенно с Движением неприсоединения. Речь идет о разработке таких политических подходов, которые максимально учитывали бы многообразие "третьего мира", особенности происходящих в нем процессов и способствовали бы усилению антиимпериалистической направленности ДН.

Роль Движения неприсоединения в борьбе за мир, перестройку международных отношений возрастает. Повышается политическая активность ДН в ООН. Возникают новые формы коллективной дипломатии - "Делийская шестерка", "Контадорская группа", "Брионская встреча средиземноморских государств". Очевидно, в наших интересах было бы не размежевание ДН на центр, левое и правое крыло, а его сплочение на основе совместных действий за укрепление мира.

Значительные резервы в области укрепления международной безопасности и урегулирования региональных конфликтов кроются, на наш взгляд, и в более эффективном использовании возможностей Организации Объединенных Наций.

ЦК КПСС и Советское правительство серьезное внимание уделяют положению в азиатско-тихоокеанском регионе. Здесь важнейшими для нас являются вопросы обеспечения безопасности, понижения уровня военного противостояния с США.

Большое значение мы придаем взаимоотношениям с Китайской Народной Республикой. В достижении взаимопонимания с КНР имеются определенные позитивные сдвиги. Это проявляется, в частности, в наших подходах ко многим проблемам международной безопасности, и прежде всего в области разоружения. Характерно, что на последних сессиях Генеральной Ассамблеи ООН по примерно 80 процентам вопросов повестки дня

китайские представители голосовали совместно с делегациями братских социалистических стран. КНР выдвинул в ООН ряд перспективных идей по проблемам недопущения гонки вооружений в космосе, сокращения ядерных, а также обычных вооружений и вооруженных сил. В наших отношениях с КНР заметно возрос благожелательный интерес к внутренним делам друг друга. Мы внимательно изучаем опыт КНР, анализируем процессы, происходящие там, в том числе и серьезные противоречия по вопросам внутреннего развития. В Китае проявляется стремление поглубже разобраться в процессах перестройки в Советском Союзе.

В то же время этот процесс проходит непросто. Руководство КНР пока сохраняет жесткую позицию по вопросам политического урегулирования в Юго-Восточной Азии и некоторым другим проблемам. Оно по-прежнему проводит курс на конфронтацию с социалистическим Вьетнамом, фактически блокируется с США и реакционными силами против Народной Республики Кампучии и Республики Афганистан. Китай официально выступает за сохранение американских военных баз на Филиппинах. Соединенные Штаты, Япония и другие ведущие капиталистические державы ведут целеустремленную работу по срыву сближения КНР с социалистическими странами. Как видите, на пути к дальнейшему улучшению отношений КНР с Советским Союзом препятствий немало. Однако, несмотря на сохраняющиеся трудности, мы убеждены в том, что тенденция к углублению взаимопонимания с КНР будет постепенно усиливаться.

Кратко по японской проблеме. Мы полностью отдаем себе отчет в том значении, которое современная Япония, этот технологический гигант, имеет для политической и экономической жизни Дальнего Востока и некоторых других регионов. По некоторым прогнозам, Япония вместе с так называемыми "новыми индустриальными странами" Юго-Восточной Азии к

2000 году по величине валового национального продукта вплотную приблизится к США. Учитывая ее возрастающее влияние, как фактора мирового масштаба, Советский Союз ведет дело к выравниванию отношений со своим дальневосточным соседом. На этом пути существуют значительные трудности в виде японских территориальных претензий. Многие здесь будут зависеть от американо-японских отношений. Пока что в Токио предпочитают сглаживать остроту американо-японских противоречий в экономической и валютно-финансовой областях. По мнению наших экспертов, в ближайшей перспективе определяющим фактором японской внешней политики будет оставаться союз с США и связанный с ним рост военных расходов Японии.

Таковы ключевые моменты политической ситуации в мире, которые, как нам представляется, необходимо учитывать при организации разведывательной работы.

Об оперативной обстановке

Оперативную обстановку за рубежом мы оцениваем как сложную и противоречивую. Она складывается под воздействием, с одной стороны, определенного спада международной напряженности, а с другой - империалистической политики силового давления на мировой социализм и не-присоединившиеся страны.

Решающее влияние на формирование оперативной обстановки оказывают сохраняющийся административно-полицейский режим в капиталистических странах, активизация деятельности спецслужб противника, центров идеологической диверсии, националистических и сионистских формирований, рост международного терроризма.

Спецорганы империалистических государств, роль которых в системе государственного механизма возрастает, наращивают подрывные усилия против социалистических стран. Основное внимание они уделяют агентурному проникновению в наши государственные учреждения, военные объекты, научные центры и общественные организации.

В связи с осуществляемой в СССР перестройкой, расширением демократии и гласности спецслужбы Запада активизировали работу по сбору информации о развитии внутривнутриполитической обстановки, положении в партийном и государственном руководстве, проводимых нами внешнеполитических мероприятиях. Они пытаются затруднить процесс перестройки, проводят дифференцированную идеологическую обработку различных групп населения с упором на оживление националистических и религиозных настроений, содействуют созданию легальной политической оппозиции.

Руководство ЦРУ поставило перед разведкой в качестве приоритетной задачу возместить понесенные потери и создать новые агентурные позиции, которые позволяли бы добывать секретную информацию о происходящих в СССР и других социалистических странах процессах. Активизировались усилия противника по ослаблению социально-политических основ социализма, оказанию разлагающего влияния на отдельные слои нашего общества. Одним из основных направлений этой деятельности являются реанимация и разжигание националистических предрассудков. Противник стремится активно использовать в своих интересах экологические, этнические, молодежные и другие проблемы, существующие в наших странах.

В деятельности спецслужб противника в настоящее время четко прослеживаются крупномасштабность, агрессивность и жесткость в осуществлении подрывных акций, комплексное использование различных средств и методов разведывательной деятельности для сбора интересующей их ин-

формации. Усиливается координация и взаимодействие в работе против стран социалистического содружества, в частности, по противодействию братским разведкам.

Масштабы и согласованность подрывных акций против разведчиков соцстран за рубежом носят повсеместный характер. Они направляются спецслужбами США и осуществляются при полной координации действий разведывательных и контрразведывательных органов западных государств. Идет интенсивный обмен информацией о формах и методах деятельности разведок соцстран. ЦРУ США имеет соглашения о сотрудничестве со специальными службами более 60 империалистических и развивающихся стран. Так, в 1985 году США и Канада подписали соглашение, предусматривающее проведение совместных мероприятий в борьбе с деятельностью разведок социалистических стран. Американские спецслужбы получили право самостоятельно осуществлять на канадской территории агентурно-оперативные мероприятия против граждан социалистических государств.

Действия спецслужб противника все чаще принимают острый характер. Контрразведывательные органы сделали регулярной практикой арестов, задержаний и выдворений, применение мер физического воздействия, компрометацию разведчиков через средства массовой информации.

Одним из действенных методов борьбы противник считает организацию подстав, с помощью которых спецслужбы пытаются получать сведения об устремлениях братских разведок, методах их работы, доводить направленную дезинформацию. В рамках спецслужб стран НАТО сформированы специальные подразделения, занимающиеся организацией подстав и ведением оперативных игр с разведками социалистических государств. Спецслужбы противника все шире используют тактику создания контрразведывательных заслонов на основных направлениях их деятельности.

В работе ЦРУ против граждан и учреждений соцстран за рубежом все более широкое распространение получает практика использования "глубоких прикрытий" в местных и смешанных фирмах, банках, различного рода благотворительных обществах, религиозных организациях. В вербовочной работе в отношении представителей соцстран стал активнее использоваться "чужой флаг".

Одним из основных направлений подрывной деятельности противника на современном этапе является проведение акций, цель которых - затормозить экономическое развитие социалистических стран. Деловые круги капиталистических государств проявляют значительный интерес к происходящей в СССР перестройке внешнеэкономических связей. При этом они стремятся не только к развитию взаимовыгодного сотрудничества, но и к использованию новых форм экономических связей для нанесения СССР экономического и политического ущерба. Они часто предлагают Советскому Союзу устаревшее оборудование и технологии, а иногда и просто некачественные товары. Мы располагаем данными о внедрении одной из ведущих компьютерных фирм США специальных электронных закладочных устройств в ЭВМ для контроля обрабатываемой информации, а также выведения из строя дорогостоящей вычислительной техники. С подобной диверсионной целью используются так называемые "компьютерные вирусы".

Под эгидой ЦРУ США для работы против СССР и других социалистических стран в экономической области задействованы свыше 200 американских ведомств, корпораций, фирм, банков. США и их союзники по НАТО проводят линию на дискредитацию социалистической системы хозяйствования, дестабилизацию экономики и подрыв единства социалистических стран во внешнеэкономической сфере. Западные спецслужбы ведут активную работу по затруднению деятельности за рубежом смешанных акционерных обществ и торговых представительств социалистических стран.

Происходит дальнейшее усиление подрывной деятельности противника в области идеологии. Значительные усилия направляются на дискредитацию как самой идеи перестройки, так и ее практических результатов. Под контролем ЦРУ и спецслужб других западных стран действуют сотни "советологических центров", исследовательских институтов, занимающихся разработкой стратегических направлений ведения "психологической войны" и осуществления идеологических диверсий. Такие известные подрывные радиочастоты, как "Свобода/Свободная Европа", "Голос Америки", "Радио Израиля", меняют тональность своих программ с учетом происходящей в СССР перестройки, используют материалы нашей прессы, преследуя при этом прежние антисоветские, антисоциалистические цели. Предпринимаются меры по созданию новых радиостанций и ретрансляционных центров с прицелом на Советский Союз.

Происходящие в СССР процессы демократизации и расширения гласности вынуждают руководителей центров идеологической диверсии и антисоветских эмигрантских организаций изыскивать новые формы и методы подрывной деятельности. Одним из наиболее перспективных направлений считается в настоящее время установление прямых контактов функционеров этих организаций с членами отдельных неформальных объединений. Большое значение придается индивидуальной обработке выезжающих за границу граждан СССР.

На оперативную обстановку практически во всех регионах мира все более заметное влияние оказывает международный терроризм. Возросло количество экстремистских акций против правительственных и иных официальных учреждений, руководителей политических партий и организаций, иностранных представительств.

В последнее время отмечается активизация террористической деятельности различного рода мусульманских экстремистских организаций.

Усилению деятельности исламских террористических организаций способствует то обстоятельство, что терроризм фактически возводится некоторыми исламскими режимами в ранг государственной политики.

Рост терроризма привел к тому, что в странах Запада возросли ассигнования правительства на борьбу с ним, созданы спецподразделения, значительно улучшилась оснащенность этих служб спецаппаратурой и оружием. Между капиталистическими странами заключаются двусторонние соглашения, определяющие совместные меры по борьбе с терроризмом.

Антитеррористическая деятельность западных государств базируется на враждебной нам основе. Распространяются измышления о причастности социалистических стран к эскалации международного терроризма.

Предпринимаются попытки поставить знак равенства между акциями террористов и национально-освободительным движением. Террористические проявления США используют в качестве предлога для усиления агрессивных действий в отношении отдельных государств. Это нашло свое выражение в вооруженном нападении на Ливию, кампаниях угроз против Сирии и Никарагуа.

Неотъемлемым компонентом при оценке оперативной обстановки является использование научно-технических достижений. В частности, внедрение в практику работы спецслужб быстродействующих ЭВМ позволяет им значительно усилить контроль за местными гражданами и иностранцами, облегчает выявление и изучение сотрудников иностранных разведок, их агентуры, связей.

Существенные изменения происходят в области хранения, обработки и передачи разведывательной информации. Во многих объектах интересующие нас сведения хранятся в виде магнитных дисков и лент. В этой связи меняется и вербовочный контингент, который включает теперь и лиц, имеющих доступ к такой информации.

Анализ складывающейся оперативной обстановки за рубежом дает основание предположить, что на современном этапе в ее формировании, несмотря на некоторое ослабление международной напряженности и общее улучшение политического климата в мире, будут в целом преобладать негативные тенденции.

Основные задачи внешней разведки КГБ СССР

С учетом особенностей нынешнего этапа развития политической и оперативной обстановки в мире внешняя разведка КГБ СССР решает задачи информационного и активного характера, суть которых заключается в том, чтобы всемерно способствовать успешной реализации согласованного курса братских социалистических стран на предотвращение глобального военного конфликта.

В военно-стратегической области главным и определяющим является заблаговременное выявление признаков, свидетельствующих о непосредственной подготовке противника к внезапному ракетно-ядерному нападению, провоцированию кризисных ситуаций.

Наряду с решением этой магистральной задачи развитие обстановки выдвигает на первый план ряд новых направлений по добыванию разведывательной информации военно-стратегического характера. Приоритетный интерес представляет освещение таких вопросов, как планы и практическая деятельность США, их ближайших союзников по совершенствованию стратегических средств, модернизации тактических ядерных и обычных вооружений; состояние и перспективы работ по созданию стратегической противоракетной обороны с использованием космических, наземных, воздушных и подводных средств; перспективные направления и конкретные

результаты в области создания новых систем вооружений, в том числе содержание, масштабы и достигнутые результаты ведущихся в США работ по изготовлению ядерного оружия третьего поколения.

В последнее время мы стали уделять особое внимание попыткам противника "компенсировать" сокращение своих вооружений на европейском континенте, на которое США сочли возможным пойти в рамках Договора о ликвидации советских и американских ракет средней и меньшей дальности.

Хотелось бы добавить к этому, что наш подход к политической и военно-политической информации основывается на том понимании, что в современных условиях особое значение приобретает анализ и освещение с позиций разведки комплексных проблем, в которых фокусируются и переплетаются ключевые тенденции и антагонизмы современного мира. Речь идет, в частности, о получении достоверных разведывательных данных и оценок по таким проблемам, как соотношение сил и динамика борьбы между агрессивными и миролюбивыми силами на глобальном, региональном и национальном уровнях; разработка стратегии и тактики ведущих стран Запада, прежде всего в рамках НАТО, Западноевропейского союза и Европейского экономического сообщества; основные противоречия в "треугольнике" США-Западная Европа-Япония, воздействие этих центров на международную обстановку. Значительный интерес для нас представляет также разведывательное освещение возможностей урегулирования региональных конфликтов, планов и новых форм деятельности ведущих стран Запада в "третьем мире". Наше внимание по-прежнему привлекает комплекс проблем внешней и внутренней политики Китайской Народной Республики с точки зрения более полного выявления возможностей дальнейшей нормализации и развития ее отношений со странами социалистического содружества.

Все более сложными и дифференцированными становятся задачи разведки в экономической области. Основное внимание мы уделяем сбору разведывательной информации по таким группам вопросов, как экономическая обстановка в ведущих западных странах, новые методы регулирования экономики, развитие противоречий между империалистическими державами, основные направления торгово-экономической политики Запада в отношении стран СЭВ. Значительный интерес представляют сведения об акциях Запада по подрыву единства Совета экономической взаимопомощи и созданию рычагов экономического воздействия на отдельные социалистические страны, о мероприятиях противника по дискредитации сотрудничества социалистических стран с развивающимися государствами.

Важное значение имеет освещение вопросов, связанных с возможностью частичного снятия ограничений Запада на торговлю с Востоком, участием западных компаний в совместных предприятиях на территории социалистических стран.

Хотелось бы обратить ваше внимание на следующее. По прогнозам наших экспертов, дальнейшее снижение уровня военной конфронтации будет выдвигать на первый план внешней политики СССР экономические проблемы. Мы имеем в виду решительнее входить в общемировое хозяйство, чтобы воздействовать на его развитие и полнее использовать выгоды международного разделения труда. Содействовать этому процессу можно целеустремленной работой информационного и активного плана.

В обеспечении руководящих партийных и государственных органов страны разведывательной информацией по вопросам оборонного, военно-технического и экономического характера особая роль принадлежит научно-технической разведке.

НТР в своей практической деятельности нацелена на решение следующих основных задач:

орелс - своевременное вскрытие военно-технических мероприятий по созданию главным противником условий для осуществления внезапного ракетно-ядерного нападения на Советский Союз и другие страны социалистического содружества ;

интер - получение секретной научно-технической информации по ведущимся в основных капиталистических странах исследованиям и разработкам, направленным на совершенствование существующих систем и образцов вооружений ;

- выявление тенденций развития мировой науки, включая фундаментальные и поисковые исследования, а также отдельных научно-технических достижений, которые могут привести к созданию принципиально новых систем оружия или способствовать качественному совершенствованию существующих вооружений и технологии и вызвать тем самым нарушение существующего баланса сил ;

- добывание зарубежной технической информации и образцов по проблемам, представляющим интерес для гражданских отраслей народного хозяйства СССР ;

- добыча сведений об оперативно-техническом оснащении разведывательных и контрразведывательных служб главных капиталистических стран, а также материалов и образцов в интересах подразделений Комитета госбезопасности.

В работе по оборонной тематике научно-техническая разведка первоочередное внимание уделяет тем областям, где наиболее вероятны научно-технические или технологические прорывы, опасные с точки зрения нарушения военно-стратегического паритета между странами Организации Варшавского Договора и НАТО. Это военно-прикладные аспекты фундаментальных исследований в физике, химии и биологии, разработка новых

средств доставки оружия, работы в США по программе создания широко-масштабной эшелонированной системы противоракетной и противокосмической обороны в рамках так называемой "стратегической оборонной инициативы". Сюда же можно отнести и неядерные системы высокой точности, интегрированные автоматизированные боевые комплексы, военная радио-электроника, химико-биологическое оружие. Следует подчеркнуть важность добывания информации об американских особо охраняемых исследованиях в рамках так называемого "черного бюджета" МО США.

В работе научно-технической разведки по военно-стратегическим проблемам необходимо учитывать, что противником осуществляется широко-масштабная программа мероприятий по дезинформации разведок социалистических стран.

В гражданской сфере приоритетные задачи научно-технической разведки ориентированы на решение задач, связанных с проблематикой Комплексной программы научно-технического прогресса стран-членов СЭВ до 2000 года. К ним в первую очередь относятся проблемы электронизации народного хозяйства, комплексной автоматизации, ускоренного развития атомной энергетики, новых материалов и технологий их производства и обработки, освоения достижений биотехнологии. С этими проблемами непосредственно связаны и такие важные вопросы, как автоматизированные энерго- и ресурсосберегающие производства, вычислительная техника и ее программное обеспечение, энергетика и топливно-сырьевая база промышленности, прогрессивные технологии для агропромышленного комплекса, научно-технические аспекты охраны окружающей среды.

Базой для создания новой военной и гражданской техники, технологий XXI столетия является новые знания. Наряду с орудиями и средствами труда, рабочей силой, природными ресурсами, знания становятся

главным локомотивом научно-технического прогресса. "Производством" новых знаний занимаются фундаментальные науки. В этой связи в последнее время мы столкнулись с необходимостью умножить усилия по добычанию разведывательной информации о фундаментальных исследованиях в капиталистических странах. Хотя численный состав научных работников в СССР и США примерно одинаков (около 2 млн. человек), качество научного потенциала, приборная вооруженность исследователя в Соединенных Штатах выше. В США затраты на науку в 1987 году составили 125 млрд. долларов, а в СССР - 31 млрд. рублей. Известно, что примерно 90 процентов поисковых работ приводит ученых в тупик и только 10 процентов исследований могут быть реализованы в форме новой техники, товаров. Отсюда ясно видна значимость своевременного информирования наших ученых о перспективных направлениях исследований. Сегодня речь прежде всего идет о высокотемпературной сверхпроводимости, "искусственном интеллекте", "холодном" термоядерном синтезе и др.

В информационно-аналитической работе всегда ценятся выводы и предложения, построенные на разведывательных материалах, которые помогают ЦК КПСС и Советскому правительству принимать решения по политическим, экономическим и научно-техническим вопросам, по проблемам обеспечения безопасности государства и общества. Мы стремимся, как правило, не только доложить руководству секретные сведения о противнике, но и высказать свои соображения. Это важная сторона нашей деятельности в области информации, и она усиливается.

Обеспечение безопасности разведывательной работы. Для внешней разведки КГБ СССР приоритетной является также контрразведывательная проблематика. Мы особенно стали это ощущать в последние годы, когда спецслужбы противника, прежде всего ЦРУ, используя новые приемы, ос-

нованные на последних достижениях науки и техники, нанесли нам ряд серьезных ударов.

Разведывательные и контрразведывательные органы ведущих империалистических государств резко активизировали свои усилия по получению конкретных данных о режиме работы и персонале совзагранучреждений. Наибольшую опасность представляют попытки западных спецслужб склонить работников наших резидентур к измене Родине. Такая деятельность осуществляется ими как на территории капиталистических стран, так и в "третьем мире".

В процессе идеологической обработки находящихся за границей советских граждан спецслужбы империалистических государств пытаются в выгодном для себя направлении интерпретировать происходящий в нашей стране процесс демократизации. Просматривается тенденция к отходу от давления при осуществлении вербовочных предложений, теперь они чаще делаются с "доброжелательных дружеских" позиций, почти не наблюдается попыток поймать наших людей на каком-либо "диссидентском" высказывании. Вместе с тем по-прежнему осуществляются грубоватые, неквалифицированные вербовочные подходы, свидетельствующие о стремлении противника в самом спешном порядке заполучить новую агентуру.

Учитывая, что противник, как уже отмечалось, уделяет серьезное внимание организации подстав советской разведке, постоянно совершенствует методику и технику этой острой операции, рассчитанной, как правило, на длительную перспективу, мы придаем важное значение работе по выделению признаков поведения подстав, совершенствованию методик проведения проверочных мероприятий.

К одной из эффективных форм противодействия деятельности советской разведки противник не без основания относит наружное наблюдение.

Показательно, что спецслужбы ряда стран НАТО ведут работы по созданию единой системы тотальной слежки не только в основных городах, но и по всей территории страны. Для этого используются последние достижения электроники, радиотехники, лазерной и оптической аппаратуры, электронно-вычислительные машины, позволяющие в определенной степени прогнозировать деятельность отдельных разведчиков на проверочных маршрутах. Повышению конспирации работы служб наружного наблюдения противника в значительной степени способствует защита каналов радиосвязи бригад НН. Как показывает практика, основная часть радиопереговоров между отдельными сотрудниками НН и бригад наружного наблюдения со своими центрами закрыта шифраторами. Открытые каналы связи используются противником, как правило, для дезинформации.

К основным формам противодействия советской внешней разведке противник относит и свои оперативно-технические возможности в области дистанционного съема информации. Его прежде всего интересуют помещения резидентур КГБ и ГРУ, шифротделы и референтуры посольств, места проживания наших оперативных работников. В своей деятельности по техническому проникновению в совзагранпредставительства противник использует направленные микрофоны, лазерную, инфракрасную, ультразвуковую и другую технику подслушивания. Масштабы использования такой техники расширяются, причем спецустройства камуфлируются в труднодоступные элементы строительных конструкций и оборудования зданий.

Отмеченные моменты побуждают нас совершенствовать оперативную поисковую технику и методику ее использования.

Факты выявления нашими специалистами довольно большого количества средств подслушивания в советских учреждениях за границей говорят о том, что техническое проникновение иностранных разведок в наши

объекты занимает важное место в работе противника. Подслушивающая аппаратура применяется против нас все более активно не только в высоко-развитых, но и в развивающихся капиталистических странах, например, таких, как Индонезия, Малайзия, Ботсвана, Замбия, Заир и других.

Наибольшая активность по внедрению аппаратуры подслушивания и съема информации, в том числе с технических средств, проявляется противником на стадии строительства новых объектов, реконструкции и ремонта зданий и систем их жизнеобеспечения. Свыше 70% спецтехники подслушивания было выявлено в жилых помещениях.

В результате поисковых мер только в США за последние годы было выявлено более 100 различных систем и средств негласного съема информации противника в зданиях совзагранучреждений. О многих из них нам направлялись ориентировки вместе с фото- и видеодокументами.

Использование для проникновения в совзагранучреждения все более совершенной техники негласного съема информации, применение спецслужбами все более изощренных методов защиты подслушивающей аппаратуры от ее обнаружения существенно осложняют выявление подслушивающих устройств.

В интересах успешного противодействия техническому проникновению противника в наши объекты за рубежом весьма важно координировать усилия братских разведок, в том числе путем оперативного обмена информацией о технической вооруженности спецслужб противника, современных формах и методах их подрывной деятельности.

В настоящее время за рубежом в длительных загранкомандировках постоянно находятся около 200 тысяч советских граждан, в том числе работающих в целом ряде стран с нестабильной внутривластной обстановкой или в условиях кризисных ситуаций. Это предопределяет не-

обходимость для нашей внешней контрразведки обращать самое серьезное внимание на совершенствование агентурно-оперативной работы с целью выявления и пресечения конкретных устремлений противника в отношении советских загранучреждений и их сотрудников.

Таковы главные задачи в области получения информации и обеспечения безопасности, на которых советская внешняя разведка в настоящее время сосредоточивает свои основные усилия. Немалая часть добываемой информации используется при организации и проведении работы по влиянию.

Работа по оказанию выгодного нам влияния

В области активных мероприятий мы все возрастающие усилия сосредоточиваем на содействии налаживанию международного политического и экономического сотрудничества, достижению военной разрядки. Значительное внимание уделяется разработке и осуществлению акций, которые направлены на то, чтобы подталкивать США и их ближайших союзников к отходу от политики конфронтации с социалистическими странами, продолжению и развитию диалога по вопросам разоружения, упрочения международной безопасности.

Большое значение имеет работа по оказанию влияния на позиции стран Западной Европы в целях стимулирования настроений в пользу отказа от стратегии ядерного устрашения. Важно продолжать проведение мероприятий по закреплению элементов реализма во внешней политике США, их европейских и азиатских союзников как в отношении ограничения гонки вооружений, так и урегулирования региональных конфликтов. На первое место здесь выходят меры в пользу процесса реального разо-

ружения, превращения этого процесса в устойчивую тенденцию. В этом контексте возрастает необходимость оказания поддержки антивоенному движению в капиталистических странах с целью повышения его влияния в общественной и политической жизни Запада.

В настоящее время ни одна политическая сила мира не может не учитывать растущего антивоенного сознания широких слоев международной общественности. С этим в известной мере связаны, к примеру, приход к власти испанских социалистов и Всегреческого социалистического движения, определенный, хотя и медленный, рост авторитета социал-демократической партии Германии и английских лейбористов. Поддержка антивоенного протеста на Западе способствует развитию выгодных нам политических тенденций, в том числе и в плане закрепления готовности различных государственных и общественных деятелей капиталистических стран углублять сотрудничество с миром социализма. Мы также считаем, что хорошие дивиденды можно получать и путем оказания позитивного влияния на руководство Социалистического интернационала. Важно, чтобы он оставался на позициях признания необходимости военной разрядки и развития взаимовыгодных связей с социалистическими и капиталистическими странами.

По нашему мнению, в этой работе значительное внимание следовало бы уделять как можно более широкому ознакомлению общественности Запада с оборонительным характером военной доктрины Организации Варшавского Договора. Конечно, мы не будем беззащитными перед лицом силового давления на социалистическое содружество со стороны США и НАТО в целом. Соответствующие меры, как вы знаете, принимаются. Однако в работе с теми политическими силами капиталистических стран, которые признают объективную необходимость мирного сосуществования, упор

важно делать на разъяснении оборонительного существа наших военных усилий.

Мы не вправе упрощать разговор, когда речь идет об обороне наших государств. Не вправе рисковать ею. Советский Союз не допустит военного превосходства империализма. Это наш принцип. Вывод о том, что угрозу войны удалось отодвинуть, не противоречит заключению, что угроза войны еще не снята. В соответствии с этим мы и строим свою работу по оказанию влияния на общественные и политические круги капиталистических стран, стремимся побудить их активнее выступать против военной опасности, за ядерное разоружение.

Наши активные мероприятия в связи с проблемой выживания начинают охватывать все более широкий круг проблем. Так, наряду с ядерно-космической опасностью возник второй, экологический фронт, который по своим масштабам равнозначен всемирной угрозе.

С каких позиций подойти к задаче недопущения этой катастрофы? Биосфера не разделяется на социалистическую и капиталистическую. Она едина и столь же едиными должны быть международные усилия для ее спасения. Если наши страны смогут организовать и возглавить эту борьбу и если она увенчается успехом, то это будет высокой миссией социализма, выполнив которую, он воистину совершит мировую революцию. Работа по содействию решению этой глобальной задачи в последнее время превратилась в новый участок деятельности внешней разведки КГБ СССР. Мы считаем, что его значение будет возрастать из года в год.

Значительную роль в нашей работе играют акции влияния, призванные содействовать развитию взаимовыгодного торгово-экономического сотрудничества с капиталистическими странами, созданию условий для непрерывного получения из внешних источников новейшей техники и техно-

логи, противодействию дискриминационным мерам Запада в этой области, справедливому урегулированию проблемы внешней задолженности стран "третьего мира".

Остаются в силе и некоторые другие направления работы по влиянию. Это разоблачение агрессивных сторон внешнеполитического курса США и их ближайших союзников, компрометация наиболее реакционных воинственно настроенных американских, западноевропейских и японских политических деятелей. Это также оказание поддержки демократическим режимам и прогрессивным силам, борющимся против империализма и внутренней реакции в странах Азии, Африки и Латинской Америки, содействие закреплению антиимпериалистических и антиамериканских тенденций в Движении неприсоединения. И, наконец, дискредитация американского разведывательного сообщества, прежде всего ЦРУ, спецслужб других империалистических государств, подрывных идеологических центров противника и реакционных эмигрантских организаций.

Особое место в области активных мероприятий занимает у нас работа по дальнейшему улучшению отношений с КНР, разоблачению подрывных планов и замыслов империалистических держав в отношении Китая, оказание выгодного социалистическому содружеству влияния на подход КНР к международным делам.

Таковы основные задачи информационного и активного плана, которые сейчас решает внешняя разведка КГБ СССР.

О кадрах разведки

Успешное выполнение этой работы требует самой высокой квалификации и ответственности кадров, особых профессиональных, политических

и нравственных качеств. В целом коллектив чекистов-разведчиков состоит из преданных бойцов партии, которые самоотверженно трудятся и борются, подчас рискуют не только здоровьем, но и жизнью. Но были у нас и серьезные изъяны в кадровой работе. Мы информировали друзей о предательствах в нашей среде, которые имели место в прошлом, но вскрыты были за последние 2-3 года. В каждом случае проводилось тщательное расследование, почти все предатели приговорены к высшей мере наказания. Все эти случаи нами глубоко и всесторонне проанализированы. Одна из причин - это серьезные недоработки в подборе кадров для разведки. Другая - плохое изучение сотрудников в ходе их обучения и во время работы. Еще одна причина заключается в том, что мы проходили мимо на первый взгляд несущественных, но настораживающих сигналов. Находили всяческие объяснения сообщениям об утечке информации, оправдывали поведение отдельных сотрудников особенностью их характера, личности. В самой системе обеспечения безопасности разведки содержались изъяны, позволявшие предателям действовать длительное время, иметь доступ к материалам, не относящимся к кругу их служебных обязанностей. Мы сделали из этого необходимые выводы, извлекли уроки и для себя, и для будущих поколений разведчиков. Разработанные на их основе мероприятия по вопросам безопасности не сводятся к кратковременной кампании, они рассчитаны на долгосрочное действие, и, разумеется, они - не предел совершенства.

В нынешних условиях меры по обеспечению безопасности разведывательной деятельности имеют свою специфику. С одной стороны, они затрагивают такую важную сторону проблемы, как необходимость усиления конспирации, а с другой - осуществляются в обстановке развития демократизации и гласности. Этот процесс касается и нас, он - следствие

перестройки, которая проходит и в разведке. Мы создаем условия, например, которые позволяют выдвигать самые различные предложения, смелые суждения. Поощряется инициатива. Чувствуется необходимость обновить учебные материалы, чаще проводить творческие обсуждения различных аспектов оперативной деятельности с участием практических работников, научных сил, преподавателей. Происходит заметное повышение политической роли парторганизаций, прежде всего в воспитательной работе.

В целях дальнейшего совершенствования кадровой работы было бы полезно, на наш взгляд, расширить контакты между партийными комитетами братских разведок, особенно в области обмена опытом идеологической и индивидуально-воспитательной работы с личным составом.

Отдельно хотелось бы сказать о руководителях загранаппаратов. Они - центральное звено в разведке. Работниками на этих постах должны быть лучше всех подготовленные люди. Их подбору и воспитанию мы уделяем очень большое внимание, обращаем на этот участок главные усилия в кадровой работе. Вопрос в том, как еще более усовершенствовать систему подготовки руководителей загранаппаратов.

Настойчивая и целенаправленная работа по повышению профессионального мастерства и воспитанию кадров является необходимым условием успешной деятельности разведки и прежде всего в создании необходимых агентурных позиций. Жизнь каждый день убеждает нас в том, что главным средством разведки является хорошо поставленный агентурный аппарат. В этом источник наших успехов.

О пришедших к нам американцах

Достигнутые результаты подтвердили, что можно успешно работать по сотрудникам ЦРУ и других спецслужб Запада, т.е. по тем контингентам, по которым мы довольно длительное время не имели серьезных приобретений. Американские разведчики Ховард и Соутер дали нам богатейшие материалы о деятельности спецслужб противника. Их консультационная помощь исключительно важна, позволяет заглянуть на деятельность ЦРУ изнутри. Работать с такими людьми нелегко, их взгляды существенно отличаются от наших. Процесс адаптации проходит трудно, но идет. Соутер, например, преодолел большой путь в понимании нашего образа жизни и сейчас готовится к вступлению в КПСС. Мы будем и дальше использовать их опыт и знания, показывать на их примерах, что с советской разведкой можно иметь дело, т.к. она проявляет должную заботу о безопасности своих помощников и щедро вознаграждает их труд, создает хорошие условия для жизни таких людей.

Проблемы сотрудничества

Внешняя разведка Комитета госбезопасности Советского Союза свою деятельность координирует с работой друзей. Значение нашего сотрудничества постоянно возрастает как в политическом, так и оперативном отношении.

Наше отношение к взаимодействию разведок определяется принципом социалистической солидарности, основополагающим для международной деятельности Советского Союза. В своем докладе на XIX Всесоюзной конференции КПСС товарищ Горбачев М.С. подчеркнул, что на первом плане

для нас и дальше будут отношения с социалистическими странами. Руководствуясь этим положением, мы продолжаем и будем продолжать проводить линию на развитие сотрудничества с братскими разведками. Такова наша принципиальная позиция.

Запад придерживается новой, более приближенной к складывающейся обстановке линии, направленной на оказание активного политического давления на отдельные социалистические страны.

В этих условиях взаимодействие братских разведок становится фактором еще большей значимости для успешной реализации согласованного внешнеполитического курса наших стран, укрепления их оборонного и экономического потенциала, обеспечения коллективной безопасности социализма.

Скоординированная деятельность наших служб вносит весомый вклад в решение важных международных проблем, в том числе таких, как ограничение гонки вооружений. Добываемые нашими разведками сведения о противнике помогают партийному и государственному руководству каждой из соцстран в решении проблем защиты национальных и интернациональных интересов.

За период, прошедший после предыдущего совещания братских разведок в Москве (в 1982 году), наше сотрудничество получило дальнейшее развитие, еще больше укрепилось, наполнилось конкретным содержанием, обогатилось новыми формами совместного решения разведывательных задач. Укрепляются деловые контакты на различных уровнях, реализуются планы взаимодействия. Заключены новые соглашения о сотрудничестве с рядом братских органов безопасности, которые более полно учитывают изменения, происшедшие в мире и нашем взаимодействии. Все это способствует повышению динамизма в совместной работе, созданию пред-

посылок и условий для наращивания усилий на главных направлениях совместной деятельности.

Мы придаем большое значение встречам и контактам руководителей братских разведок. Они помогают выработке совместных мероприятий разведывательного характера, польза которых для социалистического разведсодружества очевидна.

Положительные сдвиги произошли на направлении информационного взаимодействия. Задача получения достоверной информации о подрывных планах США, НАТО и Японии, направленных на ослабление социалистического содружества, дестабилизацию обстановки в отдельных соцстранах, противодействие нашим мирным внешнеполитическим инициативам, в целом решалась успешно. Регулярным стал обмен информационными материалами по политическим, экономическим и военно-стратегическим проблемам.

Мы внимательно следим за тем, чтобы не просмотреть военных приготовлений капиталистических государств и тем более внезапного ракетно-ядерного нападения. В этом плане положительным является то, что в информационном обмене значительную долю (более 20%) составляют сведения о военно-стратегических планах США, НАТО. Это позволяет держать в поле зрения устремления империалистических государств в военной области.

У нас сложился определенный механизм отслеживания военных приготовлений в основных капиталистических странах, что позволяет глубоко анализировать и прогнозировать возможное направление развития обстановки. Этой работе мы и далее намерены уделять неослабное внимание.

Информационное взаимодействие, по нашему мнению, закладывает прочный фундамент для выработки соцсодружеством единой согласованной позиции по важнейшим международным проблемам. В целях повышения уров-

ня информационного взаимодействия важно наращивать усилия в первую очередь на главных направлениях. Конечно, вклад братских разведок в это дело будет разным, в зависимости от имеющихся возможностей, однако, главное — максимально использовать потенциал разведок.

Значение совместной работы по США и НАТО, как мы считаем, не уменьшилось. Подвиги в отношениях СССР и других стран ОВД с США и их союзниками в Европе не привели, да и не могли привести к ликвидации политического и идеологического противоборства капитализма и социализма. Агрессивная сущность империализма сохраняется, проявляется в различных регионах мира и подчас в довольно острых формах. Об этом очень убедительно сказал в своем сегодняшнем выступлении министр государственной безопасности ГДР товарищ Э.Мильке.

Конечно, изменения в мире значительны, они накладывают свой отпечаток на глубинную суть международных отношений. Появившийся тезис о том, что борьба двух противоположных систем не является более определяющей тенденцией современной эпохи, имеет серьезные основания. Но верно и то, что такая борьба остается непреложным фактом нашей жизни, она продолжается, и при этом каждая сторона постоянно стремится к новым научно-техническим и иным достижениям, чтобы не потерять шансов на историческую перспективу. Стратегический паритет — это для нас не просто выравнивание количества различных вооружений, а интеллектуальные, экономические, политические и военные аспекты этой проблемы, вместе взятые. Поэтому актуальной остается задача совершенствования сотрудничества на всех линиях совместной работы по главному противнику.

В агентурно-оперативной работе по США, НАТО у нас сложились и оправдывают себя на практике различные формы взаимодействия, в частности, обмен наводками, совместная разработка интересующих нас объектов и лиц. Имеется ряд дел, по которым в процессе совместной работы

достигнуты положительные результаты. С разведывательной точки зрения важное значение имеет и накапливаемый опыт, позволяющий переходить от начальных форм взаимодействия к более высоким.

Такой высшей и основополагающей формой взаимодействия в работе по США, другим странам НАТО мы считаем вербовочные мероприятия, нацеленные на конечный результат. У нас нет оснований допускать послаблений в этом деле, напротив, потребность в вербовках американцев и других западных представителей все больше возрастает. Для работы по американцам нам, очевидно, нужно активнее использовать возможности в третьих странах, а также условия на нашей с вами собственной территории. Ведь контакты наших стран с капиталистическими государствами по различным линиям обрели явную тенденцию к расширению.

Нам представляются положительными итоги сотрудничества братских разведок на научно-техническом направлении. Удалось обеспечить непрерывное слежение за проходящими в США, других странах НАТО и Японии фундаментальными исследованиями, научно-исследовательскими и опытно-конструкторскими работами по совершенствованию существующих и созданию новых видов стратегических вооружений, способных изменить баланс военных сил в пользу противника.

Одной из важных задач в области научно-технической разведки по-прежнему является получение документальной информации и образцов техники в интересах народного хозяйства. Значение этой работы возрастает в связи с осуществляемыми в социалистических странах мероприятиями по повышению эффективности хозяйственной деятельности.

Добываемая информация и образцы техники, как правило, представляют большой практический интерес и находят полезное применение. Взаимодействие в этом направлении не исчерпало своих возможностей, и его

практический результат может быть выше. По нашему мнению, назрела необходимость более смелых, хорошо скоординированных действий на международных каналах передачи технологии с использованием агентурных позиций среди деловых кругов, а также смешанных фирм, предприятий.

Принимая во внимание возрастающее значение расширения и углубления сотрудничества по линии НТР, следовало бы, на наш взгляд, рассмотреть вопрос о проведении во второй половине 1989 года многостороннего совещания руководителей научно-технических разведок. На этом совещании можно было бы обсудить также вопросы, касающиеся роли НТР в экономическом механизме братских стран в условиях перехода экономики на полное самофинансирование и хозрасчет и расширения прямых связей с западными фирмами и организациями, а также целесообразности подключения НТР к решению отдельных задач чисто экономического характера.

В решении этих и других важных задач большую роль играет взаимодействие наших резидентур в империалистических и развивающихся странах. Оно несколько улучшилось, в том числе благодаря принятым организационным мерам. Почти со всеми братскими разведками мы подписали двусторонние протоколы о сотрудничестве на уровне резидентур. По своему содержанию эти документы практически идентичны. В них более четко определены обязанности и права резидентов во взаимодействии, созданы хорошие предпосылки для проявления ими самостоятельности и инициативы, для обеспечения согласованности в действиях резидентур в кризисных ситуациях и при возникновении других чрезвычайных обстоятельств.

Вместе с тем имеющиеся возможности на этом участке используются, по нашему мнению, все еще не в полной мере. Резиденты - я имею в виду прежде всего наших товарищей - подчас сотрудничают со своими коллегам

ми - руководителями резидентур братских разведок - недостаточно планомерно и целеустремленно, слабо используют в общих интересах оперативные силы и благоприятные моменты, не полностью реализуют предоставленные им права.

Есть все основания утверждать, что в современных условиях требуется более высокая степень разведывательного взаимодействия на уровне резидентур. Речь идет не только о своевременном и содержательном обмене текущей внутривнутриполитической и оперативной информацией по стране пребывания, но прежде всего о более четкой и эффективной взаимопомощи в решении стоящих перед каждой из наших резидентур задач - вплоть до взаимной передачи на связь агентуры, совместного ведения вербовочных разработок, обмена наводками и т.д.

Несколько слов о мобработе. По нашему мнению, следует больше внимания уделять вопросам взаимодействия резидентур в условиях чрезвычайного периода, например, осложнения внутривнутриполитической обстановки в стране пребывания. Видимо, его следует строить на основе согласованных мероприятий, которые могут периодически дополняться в зависимости от изменений обстановки.

Со времени предыдущего нашего совещания положительные изменения произошли во взаимодействии на контрразведывательном направлении. Улучшился обмен информацией о структуре и кадровом составе подразделений спецслужб США, других стран НАТО, формах и методах их подрывной деятельности, об агентурно-оперативной обстановке в основных капиталистических странах, а также по ряду других оперативных вопросов. Вместе с тем представляется, что сотрудничество в этой области далеко не исчерпало свои возможности, и здесь нам также необходимо проявлять больше творческого подхода и инициативы.

Наша внешняя контрразведка ведет большую работу по защите советских загранучреждений и граждан. Вопросы безопасности становятся приоритетным делом руководителей загранучреждений, партийных организаций и чекистских коллективов. Особое внимание обращается на подготовку к работе в кризисных ситуациях. Вместе с тем мы считаем, что внимание к этому участку работы следует усиливать, и здесь мы готовы на дальнейшее сотрудничество с друзьями.

Положительной оценки в целом заслуживает результативность взаимодействия по линии нелегальных разведок. Эта работа осуществляется на основе согласованных планов и направлена на решение важных военно-стратегических и других задач. Состоявшиеся двусторонние встречи представителей братских разведок, на которых обсуждались актуальные вопросы совершенствования взаимодействия, в том числе по оказанию взаимной помощи в подборе и подготовке спецконтингента, внесли новый импульс в совместную работу на этом важном направлении. По нашему глубокому убеждению, такие встречи следует практиковать и дальше.

Учитывая, что в последние годы неуклонно возрастает роль активных мероприятий, полагаем, что использованию этого эффективного, но в то же время острого и деликатного оружия разведки необходимо уделять больше внимания в процессе взаимодействия.

В практике осуществления братскими разведками совместных активных мероприятий есть немало положительных примеров. Для повышения эффективности, видимо, следует взять крен в сторону разработки преимущественно крупномасштабных комплексных акций долгосрочного характера. Перспектива за ними.

Это относится прежде всего к таким новым формам сотрудничества, как совместная комплексная разработка актуальных международных про-

блем - ядерное разоружение, Движение неприсоединения, противоречия между США и Западной Европой, Социнтерн, Ватикан, исламский фактор, безопасность азиатско-тихоокеанского региона, положение на Юге Африки. Здесь налицо продвижение вперед, которое было достигнуто объединенными усилиями.

В процессе взаимодействия братских разведок расширяется использование Системы объединенного учета данных (СОУД). Сотрудничество по этой линии обогащает наши знания о противнике, расширяет наш потенциал и возможности в планировании и осуществлении разведывательных акций. Мы за всемерное развитие и совершенствование СОУД.

Заслуживает, на наш взгляд, высокой оценки достигнутый уровень в оперативно-техническом взаимодействии. Технические средства помогают эффективнее решать многие разведывательные задачи, и мы готовы к сотрудничеству как в их создании, так и совместном использовании. Растет потребность во взаимодействии по линии получения информации техническими средствами разведки, в организации сотрудничества по проникновению в автоматизированные информационные системы противника.

Важное место в нашем сотрудничестве занимают вопросы обеспечения надежной связи с ценной агентурой, с заграничными аппаратами, особенно в период кризисных ситуаций и чрезвычайной обстановки в отдельных странах.

Решение сложных разведывательных задач в современном постоянно меняющемся мире ставит нас перед необходимостью основательнее заняться вопросами совершенствования управления разведкой. От правильной организации управления во многом зависит эффективность нашей работы. Одним из главных звеньев является повышение качества планирования и действительности контроля. Наши перспективные и текущие планы становятся

ся более целеустремленными, обоснованными и конкретными. Однако, самые хорошие планы не дают ожидаемого результата, если не организовано их правильное и действенное выполнение. В этой связи мы прилагаем максимум усилий по соблюдению плановой и исполнительской дисциплины, стремимся обеспечить строгий контроль за выполнением принятых перед друзьями обязательств.

Где у нас сбои? Это на линии Центр - заграничные аппараты, нет должного маневра силами и средствами, недостаточно глубокий и объективный анализ, упущения в определении задач и объектов проникновения, безынициативность части оперативного состава, привязанность к схемам, шаблон.

Для всех понятно, что решающая роль в нашей работе принадлежит политической и идейной закалке разведчиков. Поэтому воспитание чекистских кадров в духе преданности социалистическим идеалам, готовности активно участвовать в решении всех стоящих перед разведкой задач остается главным направлением чекистской деятельности.

Подбор кадров - одна из постоянно действующих задач, находящаяся в центре нашего внимания. Совершенствуется практика отбора кадров в разведку, их подготовка. Для нас весьма полезен опыт братских разведок в этой области.

Жизнь постоянно выдвигает новые требования, и прежде всего к кадрам. Сегодня на всех участках разведывательной деятельности нужны глубокие общие и специальные знания, всесторонняя подготовка чекистов-разведчиков. За последнее время нами был осуществлен ряд важных мероприятий, призванных повысить уровень подготовки кадров для братских разведок. Усилена материально-техническая база, внесены соответствующие изменения в учебные программы. При этом мы стремимся учиты-

вать пожелания как тех товарищей, кто прибывает к нам на учебу, так и тех, кто завершил курс обучения. Мы благодарны нашим коллегам за советы и будем учитывать их в практической работе.

Вместе с тем хотелось бы отметить, что процесс взаимодействия в области подготовки кадров, видимо, подходит к новому этапу своего развития. Мы, например, готовы подумать о возможности для отдельных советских разведчиков проходить по взаимной договоренности курс обучения у друзей. Опыт братских разведок имеет для нас большую ценность с точки зрения подготовки кадров.

Резервы сотрудничества

Оценивая возможности разведывательного сотрудничества с позиций сегодняшнего дня, мы считаем, что оно имеет немало резервов. Нам пока еще не удастся избавиться от недостатков прошлых лет, не всегда мы объединяем оперативные силы там, где этого требуют общие интересы.

В порядке самокритики должен признать, что некоторые недостатки существуют исключительно по нашей вине. Порой неоперативно передаем друзьям информацию, ее объем и качество часто оставляют желать много лучшего. В выдвигаемых нами предложениях по взаимодействию подчас не хватает конкретики. Мало выносятся на обсуждение проблемы, которые находятся еще в стадии проработки, обдумывания, по которым еще нет окончательных решений. Предварительный совет по таким вопросам обеспечил бы более основательную их подготовку.

Складывающаяся обстановка требует, на наш взгляд, чтобы в нашем взаимодействии активнее вводились в практику новые подходы, по-

зволюющие более целенаправленно и эффективно задействовать оперативные силы и средства. В этом плане, по нашему мнению, заслуживают внимания, в частности, следующие моменты.

Как показывает практика, у каждой из братских разведок в силу различных причин и обстоятельств складываются более благоприятные условия для развертывания активной деятельности по отдельным важным направлениям. К ним, в частности, можно отнести работу по западным пропагандистским, националистическим и клерикальным организациям, Ватикану, Движению неприсоединения. Нам, очевидно, нужно не только учитывать это в организации взаимодействия, но и коллективно способствовать тому, чтобы любая из братских разведок могла в максимальной степени использовать свои возможности в национальных и интернациональных интересах.

Второй момент заключается в том, что реализация идеи создания "общеевропейского дома" ставит нас перед необходимостью активизировать работу по европейским капиталистическим странам, в частности, ФРГ и государствам южного фланга НАТО. Полезной, по нашему мнению, была бы разработка с этой целью комплексного перспективного плана, в осуществлении которого основное участие принимали бы те братские разведки, которые располагают для этого возможностями.

Хотелось бы надеяться, что Ваше внимание привлечет и такая форма взаимодействия, как возможное создание на территории братских стран постоянно действующих оперативных групп для организации целенаправленной работы по ФРГ, Турции, Ирану, Израилю и некоторым другим странам, а также Европейскому экономическому сообществу и Западно-европейскому союзу.

Как показывает практика, разведывательное сотрудничество на двусторонней основе в наибольшей степени отвечает требованиям опера-

тивности и конспирации. Вместе с тем мы придаем должное значение многосторонним совещаниям и встречам для обмена опытом и согласования приоритетов с целью максимального сосредоточения сил и средств на наиболее перспективных направлениях. Это способствует лучшему использованию имеющихся у каждой разведки возможностей, более быстрому решению стоящих задач. Мы и дальше будем способствовать организации такого рода встреч и тому, чтобы они приносили максимальную отдачу.

Основа нашего сотрудничества с братскими разведками имеет объективную основу: цели и задачи у нас едины. Одной из них является борьба с подрывной деятельностью внешнего противника и внутренних антисоциалистических элементов, действующих в контакте с западными спецслужбами и ставящих своей целью подрыв социалистического строя. У нас имеется немалый опыт совместной работы в этом направлении. Тем не менее нам представляется, что взаимодействие на этом участке нуждается в дальнейшем укреплении и развитии. В этой связи возникает вопрос, не следует ли нам рассмотреть эту проблему более широко, с учетом всех новых моментов, которые появились в последний период и которые возникают в связи с углублением демократизации в социалистических странах, и выработать единую позицию. По нашему мнению, работу по вскрытию связей спецслужб противника с антиобщественными элементами в социалистических странах, пресечению их подрывных акций следовало бы осуществлять на основе комплексного плана, рассчитанного на длительный период. Координация наших действий в этом случае могла бы быть более четкой и эффективной.

Сотрудничество братских разведок идет по пути постоянного качественного совершенствования. Оно опирается на прочную базу и имеет хорошую перспективу. В то же время лобные постановки, заминки означают

потери для нас и приобретения для противника. Мы считаем, что это налагает на нас обязанность повседневно заботиться об укреплении взаимодействия с братскими разведками и подъеме его на новый качественный уровень. Советские чекисты-разведчики будут и дальше действовать в соответствии с этими требованиями, вносить свой вклад в обеспечение коллективной безопасности социалистического содружества.

Дорогие товарищи!

В заключение позвольте передать всем присутствующим привет и наилучшие пожелания от Владимира Александровича Крючкова, который был очень тронут поздравлениями, полученными от вас в связи с назначением его на пост Председателя Комитета госбезопасности СССР. Товарищ Крючков В.А. специально просил меня выразить вам его признательность и благодарность за направленные ему поздравления, заверить вас, что он и впредь будет уделять необходимое внимание вопросам взаимодействия братских разведок.